

# 闽侯

## 滨江新城脚步铿锵 八闽首邑奋楫争先

本报记者 谭湘竹 通讯员 苏枫 范志凤 张存金

新年伊始,回望八闽首邑闽侯的2023年,是沉甸甸的收获:预计地区生产总值完成1045亿元,城乡居民人均可支配收入增长5.3%;再次荣登全国县域经济和社会综合发展百强县、县域经济基本竞争力百强县榜单,入选第二批国家创新型县

(市)建设名单,排名全国创新百强县第24位、县域发展潜力百强县第12位……

这一年,闽侯稳健前行。在这片充满干事激情的热土上,产业提质步履坚实、创新发展动能澎湃、项目支撑更加有力、民生福祉更加殷实。以习近平新时代中

国特色社会主义思想和党的二十大精神为蓝图引领,闽侯统筹发挥“东南汽车城、福州大学城、区位近主城”三大优势,加快建设科教名城、产业强城、宜居新城,古老的八闽首邑稳步前行、奋楫争先,描绘新时代现代化滨江新城宏伟蓝图。

### 这一年,闽侯稳健前行

#### 产业提质“链”上这座城

冬日里,走进东南汽车城东南汽车公司,一辆辆造型时尚的新型汽车从技改后的生产线上“新鲜出炉”。

“2023年1月,东南汽车公司进行产线改造,8月就实现量产,速度非常快。目前,一新款车型已和属地11家配套厂商达成合作意向。”青口工业园区管委会相关工作人员告诉记者,东南汽车产线升级改造项目总投资超百亿元,包括车型技术改造和新能源整车生产等,是全市乃至全省近年落地投产的最大整车项目。产线升级改造带来的最大利好就是带动上下游配套企业“链”上东南汽车城。

“东南汽车作为东南汽车城‘链主’企业,积极推动汽车产业链强链延链补链,可望带动增加配套企业20家。二期产线

改造后,将增加属地配套企业超百家,为打造国家新型工业化产业示范基地注入强劲动能。”闽侯县相关负责人告诉记者,该项目坚持生产与出口并重,预计2024年产量可达12万辆以上。

东南汽车产线升级改造是闽侯县通过产业提质升级,带动高质量发展的生动注脚。2023年,闽侯加快推进园区标准化建设,通过龙头企业引领加强“链”式发展,不断释放创新动能。

产业提质步伐坚实——67个市级项目完成投资120亿元,奔驰汽车等“链主”企业持续发力,11家市级工业龙头企业完成产值266亿元;工艺品城市展厅开馆运营;“快来闽侯,吃住游乐购”系列促销活动持续深入,打造消费好环境、好体验、好

口碑。

创新发展动能澎湃——均和云谷·东南科创基地、福建国家大学科技园、福建大数据科技园等平台加快搭建;新增省级“专精特新”企业51家、“科技小巨人”企业40家、创新型企业86家,3家企业入选省级智能制造重点项目;认定省、市、县高层次人才1154人,数量居全市第一,东南汽车城人力资源服务产业园竣工投用。

项目支撑有力——337项省、市重点项目完成投资630亿元,第二季度项目工作正向激励综合考评位居全省第一;项目多规审查由21个工作日压缩至5个工作日,项目建设实现“四证同发”,做到“交地即发证”“拿地即开工”。



福州大学城。

#### 环境更优 不负百万人口信任

闽江清澈如镜,沿着江滨西大道行走,道路两旁繁花似锦、绿意盎然。来自长春的新闽侯人黄林行走在每天上班的路上,如诗如画的景色和清新的空气让她觉得闽侯很宜居,“生活在这里很幸福”。

截至2021年末,闽侯常住人口突破百万,成为全市第三个人口破百万的县(市)区,超百万人用脚投票,选择在闽侯生活、工作。不负百万人口的信任,闽侯不断改善城区环境,让生活在这里的人们更具幸福感。

改善城区硬环境,缩小城乡差距。闽侯加快新型城镇化建设步伐,新城开发、老城提升统筹推进,首邑大道、苏洋地铁站防洪排涝等一批重大基础设施项目加快实施,东南汽车城自来水厂、南通文山

至祥谦兰圃段道路拓宽改造工程等一批项目建成投用;落实市城市品质提升项目195个,改造二次供水设施0.19万户,新辟(优化)公交线路13条;“我的家乡建设”、村庄清洁“六清一改”等行动扎实开展,54个农村生活污水治理项目得以实施,3条农村客运线路全新开辟。

让百姓生活在青山绿水间。闽侯坚持尊重自然、顺应自然、保护自然,生态环境持续向好;2023年综合整治“散乱污”企业359家,入河排污口859个,新建(改造)污水管网87.25公里;获评“全省河长制湖长制正向激励奖励县”;主要流域(闽江、敖江)国、省考断面水质优良比例达100%,集中式饮用水水源地达标率达100%,空气质量优良天数比例达99.2%。

改善城区软环境。闽侯营商环境5.0版改革不断深入,群众和企业办事平均提速30%以上,少跑3趟,“最多跑一趟”和“一趟不用跑”事项占比分别提高到99.94%和84.5%。“在闽侯,好办事”政务服务品牌深入人心,群众满意度达99.94%,营商环境持续优化。

基层社会治理更加高效。闽侯重大事故隐患专项排查整治2023行动扎实开展,攻坚化解信访积案121件;平安建设责任制考评连续7年取得全市优秀等次,简案快办中心入选全国法治公安建设推进会实地参观点;“小团队、细网格”社会治理体系持续完善,基层小微权力监督平台作用有效发挥,入选全市“e体+”治理平台应用试点县。

#### 一切为民 让百姓生活温暖幸福

如今,每当遭遇头疼脑热,上街镇岐安村村民王尧仁从家出门,步行不到10分钟,就能来到设备先进、专家众多的三甲医院——福建医科大学附属协和医院(旗山院区)就诊。“医院规模大,医生水平也高,大病不出县就能治。县里真是为我们办了一件大实事、大好事。”王尧仁感慨地说。

“人民”二字重千钧。闽侯始终把人民挂在心上,让“城长”全民共享。

医疗、教育、养老和就业都是与百姓息息相关的民生实事。2023年,闽侯县着力推动主题教育见行见效,持续推进社会事业发展,落实省、市、

县为民办实事项目126个;开展职业技能培训7600人次,新增城镇就业1.5万人,实现失业人员再就业4500人;建成安置房(安置房)项目18个,回迁153.64万平方米,完成“保交楼”项目4个。

2023年,闽侯实施教育项目41项,建成投用闽侯四中实验楼体艺馆、竹岐中学扩建等项目15个,新增学位5580个,成立教育集团37个,实现中小幼教育集团全覆盖;医疗卫生体系加快完善,县总医院组建成立,县人民医院新设重症医学科,上街中心卫生院扩建等4个项目加快建设,完成投资4.58亿元;居家养老专业化服务持续加强,建成长者食堂30个。



均和云谷·东南科创基地。

闽侯滨江新城全景。



位于闽侯县社会福利中心的老人·伍心家园养老院里,老人们正在学习绘画。

### 新一年,闽侯奋楫争先

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。2024年,闽侯向“新”而跃,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全。

坚定不移推进产业升级,推动园区标准化及共享区建设。青口汽车工业园区重点提速东台、兰圃等产业平台综合开发,加快推进高标准厂房、水环境治理等项目,扎实抓好东南汽车产线改造二期、奔驰新车型技改等工作,攻坚推动奇瑞新能源东台整车项目、奔驰新能源车型项目落地,争取园区规上产值突破千亿元大关。

推进新型工业化。闽侯将以产业链“链长制”为抓手,推动释放链主企业“头雁”作用,吸引更多上下游企业集聚发展。

推进消费多元化。闽侯将积极培育即时零售、国货“潮品”、社区电商等新业态新模式,做大做强永嘉天地、万家广场、正祥广场等商圈经济,稳定和扩大传统消费、大宗消费。

推进农业现代化。闽侯将聚焦打响“闽侯菜”好品牌,强化与省农科院战略合作,做优金鱼、橄榄、果蔬、畜禽等优势产业,打造1个市级农业产业强镇、1个市级优势特色产业集群、7个以上“一村一品”专业村。

坚定不移深化改革开放。闽侯将以创新园为基点,大力实施创新驱动发展战略,加快实施科创走廊等项目;大力实施新时代人才强县战略,用好“揭榜挂帅”平台,持续打响“首邑之约·智汇闽侯”人才工作品牌。

强化项目支撑。闽侯将主动衔接国家和省、市重大战略和重点规划,强化产业规划和项目策划,加快推进保障性住房、“平急两用”公共基础设施、城中村改造等“三大工程”项目,切实做好用电、用水、用地等要素保障,建成投用(产)首邑大道等重大工程。

优化营商环境。闽侯将持续深化“放管服”改革,坚持“有呼必应、无事不扰”,深化“千名干部进千企”“政策红利进万企”等行动,落实领导干部挂钩联系企业机制,定期举办“企业家接待日”活动,加大中小微企业扶持力度,帮助企业解难题、办实事,构建“亲清”政商关系。

整合内外资源。闽侯将更好利用国内国际两个市场两种资源,进一步扩大出口信用保险承保规模和覆盖面;落实支持台胞台企融合发展各项措施,促进更多台胞在闽侯就业创业。

新时代气象万千,新征程催人奋进。新一年的奋斗号角已吹响,闽侯县将坚持“3820”战略工程思想精髓,砥砺前行、开拓奋进,推动新时代现代化滨江新城高质量发展,在福州加快建设现代化国际城市过程中再放异彩!



位于闽侯的砂之船(福州)超级奥莱吸引了大批市民前来购物游玩。



建成投用的东南汽车城自来水厂。

本版图片由本报记者林双伟摄